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позашкілля: регіональний вимір

Юннатівський рух на Черкащині започаткова
но 1954 року, коли було відкрито обласну станцію 
юних натуралістів. У 2003 році заклад переймено
вано в обласний центр екологонатуралістичної 
творчості учнівської молоді.

За роки діяльності закладу школу юннатівсько
го гарту пройшли тисячі юних черкащан. І сьогодні 
Черкаський обласний центр екологонатураліс
тичної творчості учнівської молоді – основний 
соціальний осередок в області, що реалізує мету 
позашкільної екологонатуралістичної діяльності, 
робить вагомий внесок у формування екологічної 
свідомості, практичних навичок, необхідних для 
вивчення природного середовища. У закладі пра
цюють відділи: інструктивнометодичної роботи, 
екологічний та мАН. центр постійно оновлює зміст 
і методи екологонатуралістичної роботи, спрямо
вує її на самореалізацію особистості кожного учня.

Основними завданнями центру є:
 • методичне забезпечення роботи керівників 

творчих учнівських об’єднань;
 • навчання обдарованої учнівської молоді;
 • розроблення і вдосконалення навчальних 

планів позашкільної екологонатуралістичної роботи;
 • видання навчальної літератури, методичних 

посібників і рекомендацій з біології, сільського 
господарства, екології для позашкільних еколого
натуралістичних та дошкільних закладів, загально
освітніх шкіл;

 • впровадження дворівневих спеціалізованих 
гуртків екологонатуралістичного профілю;

 • виховання учнів як громадян України, відпові
дальних за сучасне та майбутнє людства і всього 
живого на Землі;

Виховати почуття особистої 
відповідальності за стан довкілля  

(З досвіду роботи еколого-натуралістичних закладів Черкащини)

анатолій коЗинець, 
директор Черкаського обласного центру еколого-натуралістичної творчості, 
Мала академія наук учнівської молоді

 • сприяння становленню в учнів цілісного еко
логічного світогляду на основі інтегрованих знань 
про природу, людину, суспільство, культуру, вироб
ництво;

 • сприяння оволодінню пізнавальною і прак
тичною екологонатуралістичною діяльністю;

 • формування в школярів готовності до свідо
мого вибору майбутньої професії.

Черкаський обласний центр екологонатураліс
тичної творчості займає територію площею 5 га, 
де розташований навчальний корпус з кабінета
ми, лабораторіями для занять, актовою залою на 
200 місць. Для навчальнодослідної роботи учнів 
обладнано дві теплиці, парникове господарство, 
земельна дослідна ділянка, дендропарк, сад та «зе
лений» клас. На базі започаткованого у 70ті роки 
живого куточка нині функціонує Черкаський зоо
парк, з яким тісно співпрацює заклад.

У центрі працюють гуртки основного та почат
кового рівнів. За останні роки значно розширилася 
мережа гуртків у загальноосвітніх навчальних за
кладах. модернізація змісту екологонатуралістич
ної роботи в центрі здійснюється з урахуванням 
досвіду, набутого впродовж 85річного періоду 
розвитку українського юннатівського руху, і сучас
них суспільних тенденцій, що потребує запровад
ження і використання новітніх психологопедаго
гічних технологій.

У зв’язку з відкриттям у закладі нового структур
ного підрозділу – територіального відділення малої 
академії наук – педагогічний колектив велику увагу 
приділяє виявленню і підтримці обдарованої учнівсь
кої молоді. Копітка робота впродовж 17ти років про
відних науковців вищих навчальних закладів області, 
методистів Інституту післядипломної освіти педаго
гічних працівників, досвідчених учителів дала пози
тивні результати – станом на 2009 рік 3444 учні Чер
каської області захистили науководослідні роботи і 
є дійсними членами малої академії наук України.

У складі відділення працюють відділи фізики та 
астрономії, математики, економіки, історикогео
графічний, філології та мистецтвознавства, техніч
них, комп’ютерних наук, біології, екології, хімії, аг
рарних наук і наук про людину. Ними опікуються 
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шість методистів та заступник директора цен
тру, керівник територіального відділення мАН 
Н.О. Драник. 

У Черкаській області працює 29 філій малої ака
демії наук, які діють при районних та міських від
ділах освіти. У Всеукраїнському рейтингу коман
да Черкаського територіального відділення мАН 
вибо рола п’яте місце.

Черкаське територіальне відділення малої ака
демії наук пропонує такі форми роботи з обдарова
ною молоддю:

1. навчально-консультативні заняття
У 2007 році було укладено угоди про співпрацю 

з Черкаським національним університетом ім. бог
дана  Хмельницького, Черкаським державним тех
нологічним університетом та Уманським держав
ним педагогічним університетом ім. Павла Тичини. 
На базі зазначених університетів проводяться нав
чальноконсультативні заняття. З учнями працюють 
професори, доктори та кандидати наук, викладачі. 
За їхнього сприяння учні поглиблюють знання з 
базових дисциплін, отримують кваліфіковані реко
мендації щодо вибору теми та напряму науководо
слідної роботи. У 2007/2008 навчальному році такі 
заняття відвідали понад 600 учнів.

2. Проведення загальних зборів кандидатів 
та дійсних членів МАн

Загальні збори мАНівці проводять кілька разів 
на рік:

 – перед початком нового навчального року (до 
15 вересня);

 – установчі збори перед ІІ (обласним) етапом 
конкурсузахисту науководослідних робіт;

 – установчі збори перед ІІІ (Всеукраїнським) ета
пом конкурсузахисту науководослідних робіт.

3. участь у творчих конкурсах, конферен-
ціях, семінарах:

 – Всеукраїнському семінарі у львові за підсум
ками проведення конкурсузахисту науководо
слідних робіт;

 – Всеукраїнській науковопрактичній конфе
ренції з нагоди десятої річниці діяльності Івано
Франківського обласного відділення малої ака
демії наук України «система діяльності обласних 
відділень мАН України у формуванні культури уч
нівської молоді»;

 – обласному конкурсі юних винахідників і ра
ціоналізаторів;

 – Всеукраїнському конкурсі науковотворчих 
робіт до 200річчя від дня народження м.В. Гоголя;

 – Всеукраїнському заочному конкурсі науко
водослідних робіт «Юний науковець». Учасники 
конкурсу у своїх науковопошукових роботах до
сліджували та висвітлювали питання, пов’язані з ви
користанням нових можливостей та методів сучас
ної оптичної спектроскопії молекул та кристалів;

 – обласній молодіжній науковопрактичній 
конференції «Екологічно безпечне використання 
водних ресурсів Черкащини – шлях до поліпшення 
якості питної води».

методична робота в Черкаському облцЕНТУм 
спрямована на виконання основних завдань поза
шкільної освіти. серед найдієвіших форм методич
ної діяльності – співпраця з методистами районних 
відділів освіти, проведення нарад, семінарів, кон
ференцій, семінарівпрактикумів, індивідуальних 
консультацій для вчителів загальноосвітніх та по
зашкільних навчальних закладів. Упродовж нав
чального року надається близько 200 консультацій 
щодо участі школярів у масових екологічних захо
дах, всеукраїнських та обласних конкурсах, акціях, 
операціях.

Для керівників творчих учнівських об’єднань 
проводяться семінарипрактикуми, на які запро
шуються науковці, викладачі вищих навчальних 
закладів, працівники громадських екологічних 
організацій, педагоги. методисти центру здійсню
ють змістовну роботу щодо науковометодичного 
забезпечення навчальновиховного процесу. Уп
родовж навчального року видається близько 30 
методичних розробок та рекомендацій з питань 
організації позашкільної екологонатуралістичної 
роботи.

У системі екологічної освіти і виховання важли
ве значення має така форма роботи, як екологічний 
відеолекторій, який працює в закладі не перший 
рік. Щотижня, згідно з планом роботи відеолек
торію, для старшокласників міста та гуртківців 
центру проводяться заняття за певною тематикою. 
На заняття відеолекторію запрошують фахівців 
санепідемстанції, екологічного відділу міськвикон
кому, Державного обласного управління екології та 
природних ресурсів. Розглядаються різні екологіч
ні питання, наприклад: екологічний стан повітряно
го басейну м. Черкас; збереження водного балан
су навколишнього середовища; світові екологічні 
проблеми; довкілля і здоров’я людини; заповідні 
території і їх значення; проблеми забруднення ба
сейну р. Дніпра; проблема побутових відходів; еко
логічний стан намивних зон м. Черкаси.

Оскільки екологічна освіта і виховання най
ефективніші в ранньому віці, центр співпрацює з 
дошкільними закладами м.  Черкаси. На базі місь
ких дошкільних закладів №63, №46 проводяться за
няття з екології для дітей за програмою, створеною 
методистами екологічного відділу облцЕНТУм. 

центр підтримує тісні зв’язки з методичними 
працівниками регіональних позашкільних еколо
гонатуралістичних закладів. На сьогодні в області 
діють чотири позашкільних навчальних заклади 
екологонатуралістичного спрямування: смілянсь
кий і Уманський міські екологонатуралістичні 
центри та Черкаська і Шполянська районні стан
ції юннатів. За останні роки позашкільні навчальні 
заклади помітно зміцнили свою матеріальну базу 
та вдосконалили навчальновиховну і методичну 
діяльність.

У Черкаській райсЮН значно розширилася 
мережа гуртків, посучасному переобладнано 
навчальні кабінети, організаційномасова робота 
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здійснюється на належному рівні (школярі району 
беруть участь у 20 всеукраїнських та обласних кон
курсах, акціях).

В Уманському міському ЕНц започатковано та 
успішно діють нові форми роботи з учнями: еколо
гічні клуби «Авіценна», «Адоніс», «Поліксена», «мо
лодь за здоровий спосіб життя» та ін.

У клубі «Адоніс» школярі вивчають місцеву фло
ру, умови розвитку рослин та вплив навколишньо
го середовища на їх розвиток. мета роботи еко
логічного клубу «Поліксена» – виховання в учнів 
бережливого ставлення до природи, потреби в її 
охороні і вивченні, формування екологічних знань 
про цілісність природних комплексів рідного краю, 
їх динаміку і шляхи раціонального використання. У 
клубі «Авіценна» вихованці вивчають лікарські рос
лини, які ростуть у нашій місцевості, зокрема ті, що 
занесені до Червоної книги України, їх біологічні 
особливості, поширення в природі, використання 
у фармакології.

Екологічний театр «Ера» – це цікава форма робо
ти, спрямована на розвиток екологічної свідомості 
та культури в дітей, осмислення ними екологічних 
проблем сучасності та ролі молоді у їх розв’язанні, 
формування навичок здорового способу життя. 
Основною метою роботи екологічної агітбригади 
«Фенікс» є формування екологічної культури під
ростаючого покоління, виховання почуття особис
тої відповідальності за стан довкілля.

Новою формою екологічного виховання в 
Уманському міському екологонатуралістичному 
центрі є діяльність екологічного лялькового театру 
«бембі». У доступній формі – постановки вистав на 
екологічну тематику – театр ознайомлює дітей до
шкільного віку та учнів початкових класів з еколо
гічними проблемами нашої країни та планети. 

У облцЕНТУм функціонує музей хліба, створе
ний наприкінці 80х років. У музеї проводяться ог
лядові, тематичні, навчальні екскурсії. За двадцять 
років його відвідало понад 10 000 осіб.

музей став справжнім координаційномето
дичним центром з виховання в учнів бережливого 
ставлення до хліба, почуття справжнього господа
ря землі, навчання хлібопекарської справи, набут
тя практичних умінь і навичок на основі традицій 
українського народу. серед його постійних відві
дувачів – юннати, учні черкаських шкіл, педагогічні 
працівники дошкільних та позашкільних навчаль
них закладів, студенти Національного університету 
ім. богдана Хмельницького, вчителі шкіл міста і об
ласті – слухачі курсів підвищення кваліфікації педа
гогічних працівників, батьки. 

У центрі на належному рівні здійснюється ро
бота з оздоровлення дітей. Раніше заклад мав свій 
літній оздоровчий табір «Юннат», а зараз це сана
торійпрофілакторій «мрія» Інституту післядиплом
ної освіти педагогічних працівників. У літній період 
центр оздоровлює учнів, організовуючи екологічні 
експедиції до Канівського природного заповід
ника, екологокраєзнавчі експедиції «Краса і біль 

України» на березі р. Дніпра, роботу літнього оздо
ровчого профільного табору для вихованців цент
ру «мальва», оздоровчих таборів для обдарованої 
учнівської молоді «Еврика», для керівників учнівсь
кого самоврядування «лідер».

Ще 2005 року облцЕНТУм приєднався до про
грами екологічних експедицій «Екологос» та запо
чаткував експедицію до Канівського природного 
заповідника. Експедиція організовується для юних 
екологів (до черкащан приєдналися юні екологи 
луганської та Рівненської областей), педагогічних 
працівників, методистів відділів освіти. Програмою 
передбачається проведення теоретичних занять 
науковими співробітниками заповідника, екскурсії 
екологічними стежками, конкурси, вікторини та оз
доровчі заходи.

Про експедицію створено відеофільм, який 
має практичне застосування у роботі Черкаського 
облцЕНТУм, зокрема відділу екології, під час про
ведення семінарів та практикумів екологонату
ралістичного спрямування.

Результати роботи екологічної експедиції «Еко
логос – 2008» були висвітлені у «Черкаських нови
нах» та програмах «студія+», «Пілігрим» обласної 
телерадіокомпанії «Рось».

У 2008 році започатковано роботу оздоровчо
го профільного табору «мальва» для вихованців 
центру, переможців всеукраїнських конкурсів. Тут 
створено сприятливе оздоровче середовище, учні 
задіяні в гуртках екологонатуралістичного напря
му, у них формуються навички здорового способу 
життя, творча ініціатива, екологічна культура та 
готовність до активної діяльності в сфері охорони 
природи.

До програми табору включені екскурсії до різ
них біотопів з метою ознайомлення учнів з еколо
гічним станом міста, з територіями та об’єктами 
природнозаповідного фонду Черкаської області, 
найрізноманітніші конкурси, вікторини.

Життя профільного табору «мальва» відображе
но у фільміпрезентації, який було подано центром 
на конкурс «В об’єктиві фотонатураліста» та фото
виставку «літо – 2008».

За останній період Черкаський облцЕНТУм 
значно поліпшив свою матеріальну базу: придбано 
нову оргтехніку, обладнано навчальні аудиторії для 
занять гуртків, проведено ремонт актової зали, теп
лиць тощо.

створені в закладі умови дають можливість 
школярам здобувати додаткову освіту з біології, 
екології, охорони природи, сільського та лісового 
господарства.


